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PARTEA OFICIALĂ 

Numiri. 
Mult Onoratul Demetriu Rusu, paroh 

în Sânicoara şi protopop al tractului 
Câmpia a fost numit arhidiacon onorar. 

Fântânele 4 Septemvrie 1939 cu oca
zia vizitei canonice-şi publicat în şedinţa 
consistorială ţinută la 12 Septemvie 
1939. Nr. 6712. 

Onoratul Aurel Mureşian, paroh în 
Sucutard, tractul Câmpiei, este numit 
protopop onorar cu facultatea de-a 
purta brâu roşu. 

Sucutard, 29 August, cu ocazia vi-
zitaţiei canonice publicat în şedinţa 
consistorială ţinută Ie 12 Septemvrie 
1939. Nr. 6712. 

Onoratul Elie Gordon, paroh în 
Manie, tractul Câmpiei, este numit 
protopop onorar cu facultatea de a 
purta brâu roşu. 

Manie 1 Septemvrie, cu ocazia vi-
zitaţiei canonice, publicat la 12 Sep
temvrie în şedinţa consistorială. 

Nr. 6712. 

Onoratul Teodor Pop, paroh în 
Fântânele, tractul Câmpiei, este numit 
protopop onorar cu facultate de a 
purta brâu roşu. 

Fântânele 4 Septemvrie cu ocazia 
vizitaţiei canonice publicat în şedinţa 
consistorială ţinută la 12 Septemvrie 
1939. . Nr. 6712. 

Onoratul Ioan Rotam, paroh în 
Mateiu, tractul Câmpiei, este numit 
protopop onorar cu facultatea de a 
purta brâu roşu. 

Mateiu, cu ocazia sfinţirii bisericii 
şi publicat în 12 Septemvrie 1939, în 
şedinţa consistorială. Nr. 6614. 

Onoratul Emil Mihălean, adminis
trator parohial în Ţentea, tractul Câm
pia este numit paroh. 

Dat în Ţentea cu ocazia vizitaţiei 
canonice şi publicat în şedinţa con
sistorială ţinută la 12 Septemvrie 1939. 

Nr. 6721. 

Onoratul Ştefan Mureşian, admi
nistrator parohial în Sânmărtin,\tractu\ 
Câmpiei este numit paroh. 

Dat în Sânmărtin cu ocazia vizita
ţiei canonice şi publicat în şedinţa 
consistorială ţinută la 12 Septemvrie 
1939. 

Nr, 8721. 

Onoratul Izidor Falup, administra
tor parohial în Jimbor, tractul Câmpiei 
este numit paroh. 

Dat în Jimbor cu ocazia sfinţirei 
bisericii şi publicat în şedinţa consis
torială ţinută la 12 Septemvrie 1939. 

Nr. 6721. 

Onoratul Vasile Cesârean, admi
nistrator parohial în Copru, tractul 
Câmpiei este numit paroh. 

Dat în Copru cu ocazia vizitataţie 
canonice şi publicat în şedinţa con
sistorială ţinută la 12 Septemvrie 1939. 

Nr. 6712. 

Onoratul Tertulian Micu, adminis
trator parohial în Feldioara, tractul 
Câmpiei, este numit paroh. 

Dat în Feldioara cu ocazia vizitaţiei 
canonice şi publicat în şedinţa con
sistorială ţinută la 12 Septemvrie 1939. 

Nr. 6712. 
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Onoratul Demetriu Rusu, adminis
trator parohial în Cheţiu, tractul Câm
piei este numit paroh. 

Dat în Chetiu cu ocazia vizitaţiei 
canonice şi publicat în şedinţa con
sistorială ţinută la 12 Septemvrie 1939. 

Nr. 6712. 

Hirotoniri. 
In ziua de 18 August 1939 a fost 

hirotonit întru ipodiacon şi diacon în 
Capela Reşedinţei episcopeşti din Cluj, 
iar în ziua de 20 August, cu ocazia 
consacrării bisericii din Beudiu, întru 
preot, clericul Grigore Pop. 

Cluj, la 25 August 1939. 
Nr. 6234. 

In ziua de 12 Septemvrie 1939 a 
fost hirotonit întru ipodiacon şi dia-
can în Capela Reşedinţei episcopeşti 
din Cluj, iar în 14 Septemvrie 1939, 
la Sfânta Mănăstire a Strâmbului, în
tru preot, clericul absolvent Vasile 
Mireşan. 

Cluj, la 15 Septemvrie 1939. 
Nr. 663 '. 

Primire în clerul tânăr. 
împărtăşim Veneratul Cler, că la 

concursul ce s'a ţinut în 17 August 
a. c. pentru primirea în clerul tânăr 
şi pe cursul I al Academiei de Teo
logie au fost primiţi următorii tineri: 
1. Ilieşu Victor, din Şomcuta Mare. 
2. Mărza Pavel, din Ghiolţi. 3, Rus 
Vasile din Bonţida. 4. Dordai Au-
gustin din Cluj. 5. Biluca Miron din 
Cenaleş. 6. Tripon Florian din Spi
nos. 7. Răfan Andrei din Mititei. 8. 
Retegan Gheorghe din Căianul Mic. 
9. Pasca Găurii din Silivaş. 10. Plă-
ian Nicolae din Chiuza. 11. Zăpărţan 
Vasile din Mănăstirea. 12. Ciceu Emil 
din Mireş. 13. Pop Damian din Dej-
Dealul Viilor. 

Cluj, din şed. cons. 17 August 1939. 
Nr. 6294. 

Concursul teologic la Colegiul 
Pio Romeno, 

In urma avizului Sfintei Congregaţii 
„Pro Ecclesia Orientali" Nr, 254/1936 
din 21 Iulie a. c , conform căruia se 

primesc 2 alumni din dieceza de CIuj-
Gherla pe anul şcolar ce urmează în 
colegiul românesc din Roma, publicăm 
concurs cu termenul de 1 Octomvrie 
a. c. pentru aceste 2 posturi pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Recurenţii să aibă diploma de 
bacalaureat dela liceu ori diploma de 
capacitate dela Şcoala Normală. 

2. Să recurgă numai cei deplini să
nătoşi şi cari doresc să devină preoţi 
celibi. 

3. Preoţii şi clericii absolvenţi, nu 
pot reflecta la aceste posturi. 

4. Sfânta Congregaţie se îngrijeşte 
de locuinţă şi vipt, dar spesele pen
tru cărţi, haine şi taxe şcolare, le su-
poartă familiile recurenţilor. 

5. Diecezele asigură spesele de 
drum pentru dus, iar Ia reîntoarcere 
numai dacă recurenţii vin cu studiile 
terminate. 
6. La cerere vor anexa următoarele acte: 

a) Extrasul de botez. 
b) Diploma de bacalaureat ori ca

pacitate. 
c) Certificatul de moralitate dela 

parohul propriu. 
d) Certificatul de moralitate dela 

profesorul de religie. 
e) Extrasul de naştere dela ofiţerul 

stării civile. 
f) Certificat medical. 

g) Declaraţie că nu se va întoarce 
dela Roma până laterminarea studii
lor şi se va sfinţi de preot celibe. 

h) Declaraţia părinţilor că se în-
voiesc să supoarte taxele indicate la 
p. 4 şi cele eventuale la p. 5 precum 
şi acea ca fiul lor să devină preot celibe. 

7. Recurenţii îşi procură paşaportul 
pe spesele lor. Pe la mijlocul lui 
Octomvrie -trebue să fie deja la Roma. 

Cu cererUe provâzute cu actele ne
cesare reflectanţii au a se prezenta 
înaintea noastră. 

Purtătorii oficiilor parohiale profe
sorii de religiune şi cateheţii vor da 
o publicaţie cât mal largă acestui 
concurs. 

Cluj, la 15 Septemvrie 1939. 
Nr. 5866. 
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Pentru un monument neperitor în 
memoria Marei Regina Măria. 

Veneraţi Fraţi, 
După cum este cunoscut Veneraţi 

Fraţi în ţară s'a pornit o mare ac
ţiune în vederea ridicării unui mo
nument neperitor întru pomenirea 
şi spre slava memoriei marei Re
gine Măria ctitoră a României Mari, 
alăturea de Regele Ferdinand I. Me
ritele ei neperitoare întru făurirea 
întregirii naţionale trăesc viu în fie
care conştiinţă de român. înaltele ei 
calităţi spirituale au ridicat ia mare 
cinste şi apreciere Ţara noastră şi 
în streinătate. 

Datoria din dragoste a tuturor 
românilor este să contribue după 
puterile lor la aducerea fondului ne

cesar ridicării unui măreţ monu
ment de pomenire românească şi 
cseştinească întru pomenirea ei. 

De acea lăsăm tuturor oficiilor 
parohiale ca în mai multe dumineci 
să arate poporului acea ce se pre
găteşte în amintirea marei Regini, 
şi apoi, să hotărască încareşi să se 
facă colectă în acest scop până la 
sfârşitul anului curent. 

Sumele se vor înainta la Venerata 
Administraţie Capitulară cu indica
ţia »Pentru monumentul Regina 
Maria« raport ordinariatului prin 
mult Onoratele oficii protopopeşti 
cari vor pregăti conspectele necesare 
pentru noi. . 

Din şed. cons. 15 Septemvrie 1939. 
Nr. 6222. 

Ordine Minisleri 
Plata impozitulu la Stat de către 
antreprenori. 

Publicăm spre orientare Veneratului 
Cler circulara de mai la vale a Ono
ratului Minister al Finanţelor. 

Copie, dege circulara Ministerului de 
Finanţe Nr. 201693-939, înreg. laNr. 
35149-939, către Ministerul Cultelor 

şi Artelor. 
Potrivit dispoziţiunilor cuprinse în 

legea modificatoare a contribuţiunilor 
directe din 1 Aprilie 1939, antrepre
norii de lucrări publice şi particulare 
sunt supuşi impozitelor directe potri
vit unei metode speciale de impunere 
care implică cunoaşterea şi cercetarea 
fiecărui contract de antrepriză în parte. 

Pentru a pune organele fiscale în 
situaţie să cunoască toate contractele 
de antrepriză încheiate cu Statul, au
torităţile locale şi toate stabilimentele 
publice şi a stabili la timp drepturile 
de impozit, avem onoare a vă ruga 
binevoiţi a dispune, ca toate serviciile 
din Administraţia Centrală şi Exte
rioară a acelui Departament precum 
şi toate instituţiile dependinţe, tute

late sau controlate de acel Departa
ment, care încheie diferite contracte 
de antreprize, să facă cunoscute or
ganelor fiscale, şi anume Administra
ţiilor financiare de constatare în cir
cumscripţiile cărora se execută lucră
rile respective, toate contractele de 
acest fel încheiate în trecut, care se 
află astăzi în curs de executare, pre
cum şi cele ce se vor încheia în vii
tor, comunicând numele şi domiciliul 
antreprenorilor respectivi, valoorea şi 

. obiectul contractelor, locul şi terme
nele de executare. 

Totodată, vă rugăm să binevoiţi a 
recomanda serviciilor şi instituţiilor ce 
ţin de Departamentul Dvs, ca să dea 
organelor fiscale, la cerere, tot con
cursul necesar pentru a determina 
elementele necesare impunerilor, co
municând cu toată urgenţa datele şi 
informaţiunile ce li se cer, atât în 
ceeace priveşte conţinutul contractelor 
şi evoluţia executării lucrărilor, cât şi 
în ceeace priveşte valoarea, modul şi 
datele de achitare a preţurilor, 
p. Ministru (ss) N. Oghină 

Director (ss) P. Vasiliu. 
Nr. 6525. 
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Publicăm mai jos adresa Onoratului 
Minister al Cultelor şi Artelor spre 
conformare. 
Copie. Ministerul Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea Contabilităţii Nr. 10356-
1939. In legătură cu adresa noastră 
Nr. 10356 din 6 Martie a. c. avem 
onoare a vă ruga să binevoiţi a dis
pune că atât cancelaria acelei instituţiu-
ni cât şi toate instituţiunile dependente, 
inclusiv toate bisericile, să pună Ia 
dispoziţia primăriilor din localităţile 
respective toate datele cerute de Mi
nisterul Inventarierii Avuţiilor Publice, 
p. Ministru, ss. Indescifrabil, 
p. Director general, ss. Indescifrabil. 

Cluj, Ia 25 August 1939. 
Nr. 6401. 

Ministerul de Interne Direcţiunea 
Administraţiei de Stat No. 7285 A din 
12 Aprilie 1939. 

Excelenţă. 
Ministerul Cultelor şi Artelor ne 

aduce la cunoştinţă, prin adresa No. 
3 5.000-1939, că din numeroasele re-
clamaţiuni primite şi din anchetele fă
cute în diferitele părţi ale ţării, rezultă 
că unii ofiţeri de stare civilă nu res
pectă toate dispoziţiunile privitoare la 
trecerile de la un cult la altul, cu
prinse în art. 45 al legii pentru regi
mul general al cultelor şi în instruc
ţiunile întocmite pentru aplicarea ace
lor dispoziţiuni, publicate în Monitorul 
Oficial No. 149 din 10 Iulie 1938. 

Pentru a se pune capăt abaterilor 
constatate până acum, dela textul 
categoric al legii şi al instrucţiunilor 
citate, zisul Departament cere a se 
pune în vedere ofiţerilor de stare ci
vilă următoarele: 

I. Oricine a împlinit vârsta de 18 
i m •-- femeile maritale şi înainte de 
Împlinirea acestei vârste — poate 
trece dela un cult la altul şi poate 
părăsi un cult fără a trece la altui 
devenind astfel aconfesional. Aconfe
sional devine acela care părăseşte 
uni;] din cultele amintite la art. 21 al 
Legii pentru regimul general al cul

telor fără a îmbrăţişa altul din cultele 
citate acolo. Prin urmare dacă cineva, 
de pildă, declară că părăseşte cultul 
ortodox şi că doreşte să treacă la 
baptism, adventism ori altă asociaţie 
religioasă, ofiţerul de stare civilă va 
indica simplu că declarantul devine 
aconfesional (Formular I din Instruc
ţiunile citate). 

2. Nu intră în atribuţiunile ofiţeru
lui de stare civilă de a cerceta moti
vele cari determină pe cineva să-şi 
părăsească cultul şi să treacă la altul 
ori să rămână aconfesional. 

Asemenea nu intră în atribuţiunile 
lui de a' examina că asociaţia reli
gioasă (secta), căreia declarantul vrea 
să-i aparţină în viitor, este ori nu 
autorizată de Stat. Atribuţiunea lui 
este numai înregistrarea declaraţiilor 
făcute cu respectarea formelor legale. 

3. In conformitatea cu prevederile 
al. 3 al art. 45 din Legea pentru re
gimul general al cultelor şi cu P. I. 
al b. al Instrucţiunilor de aplicare a 
acestui articol, declaraţiunea de schim
bare a cultului poate fi făcută şi în 
formă autentică (la tribunale şi jude
cătorii în Vechiul Regat, la judecătorii 
sau notarul public în Transilvania, la 
tribunal, judecătorii sau notarul pu
blic în Basarabia) pe care declaran
tul o depune apoi la ofiţerul stării 
civile. Acesta nu are căderea de a 
examina şi aprecia dacă tribunalul, 
judecătoria sau notarul public care a 
autentificat declaraţia, a respectat ori 
nu formele legale. Declaraţia auten
tică trebuie primită şi înregistrată aşa 
cum se prezintă." 

4. Mulţi ofiţeri de stare civilă re
fuză înregistrarea declaraţiilor de 
schimbare a cultului pe motivul că 
declarantul nu „prezinte actele legale". 
Singurele „acte legale" pe cari ofiţe
rul stării civile este în drept a ie 
cere sunt următoarele: a) certificat 
de identitate în cazul când declaran
tul este necunoscut; b) certificat de 
naştere în cazul când'nu ar avea alt
fel posibilitatea de a constata că de
clarantul a împlinit vârsta de 18 ani, 
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sau fiind femeie, care nu a atins încă 
această vârsta, certificat de căsătorie; 
c) dacă cel ce voeşte să treacă la alt 
cult este căsătorit sau divorţat şi are 
copii în căsătorie, va trebui încă să 
să arate ofiţerului de stare civilă pro
numele şi numele copiilor mai mici 
de 18 ani de acelaş sex şi acelaş 
cult cu el, locul şi data naşterii lor; 
d) dacă trecerea se face de o per
soană căsătorită la cultul celuilalt soţ' 
va trebui să se arate pronumele şi 
numele copiilor mai mici de 18 ani, 
indiferent de sex, cari au acelaşi cult 
cu cel care face trecerea, locul şi 
data naşterii lor; e) dacă femeia care 
trece la alt cult are copii mai mici 
de 18 ani, născuţi în afară de căsă
torie, va trebui să arate pronumele şi 
numele acestor copii indiferent de sex. 

Datele dela punctul c) şi d) sunt 
necesare fiindcă în conformitate cu 
dispoziţiunile art. 47 al. 2 şi 3 din 
Legea pentru regimul general al Cul
telor, dacă unul din părţi trece la alt 
cult, copiii din sexul lui sub etate de 
18 ani urmează cultul părintelui tre
cut, iar când unul din soţi trece la 
cultul celuilalt, copiii de sub 18 ani 
urmează indiferent de sex, cultul, 
acum comun, al părinţilor. De datele 
dela punctul e), au nevoe ofiţerii de 
stare civile pentrucă, conform art. 48 
din legea citată copiii neligitimi ur
mează cultul mamei, iar când mama 
îşi sbhimbă cultul toţi copiii, indife
rent de sex sub vârsta de 18 an, trec 
automat la cultul nou al ei. 

5. Unii ofiţeri de stare civilă refuză 
înregistrarea declaraţiilor de schimbare 
a cultului până când declarantul nu 
face dovadă că a plătit comunităţii 
cultului pe care vrea să-1 părăsească 
toate taxele până la sfârşitul anului 
în curs, ori nu prezintă declaraţie au
tentică în care să-şi ia angajamentul 
că va plăti aceste taxe. Procedura 
este cu desăvârşire greşită. Este ade
vărat că art. 46 din legea pentru re
gimul general al cultelor prevede că 
oricine trece la alt cult este dator a 
suporta toate sarcinele materiale im
puse de statutele şi angajamentele 

luate faţă de cultul părăsit pâaă la 
sfârşitul anului în care s'a făcut tre
cerea, însă aceasta este o chestiune 
care nu-1 priveşte pe ofiţerul stării 
civile, Cultul părăsit are alte căi pen
tru a ajunge în posesiunea sumelor 
datorate de credinciosul care-1 părăseşte. 

6. In conformitate cu dispoziţiunile 
aliniatului ultim al art. 45 din legea 
citată, declaraţiunile de schimbarea 
cultului sunt scutite de timbru. 

7. Ofiţerii de stare civilă sunt da
tori conform al. 5 al art. 45 din Le
gea pentru regimul general al Culte
lor, să elibereze declarantului dovadă 
oficială despre schimbarea cultului, 
redactată după formularul No. 6 al 
Instrucţiunilor publicate în Monitorul 
Oficial No. 149 din 10 Iulie 1928. 
Aceasta dovadă nu poate fi, sub nici 
un motiv, refuzată. 

Comunicându-Vă cele de mai sus, 
avem onoare a Vă ruga să binevoiţi 
a lua cuvenitele dispoziţiuni potrivit 
cererii Ministerului^Cultelor şi Artelor. 
s s p. Ministru, Teodor C. Marinescu 

ss Director, D. Tomescu. 
Recensiune. 

Lucrarea, apărută postum din condeiul 
fecundului scriitor şi îiu al diecesei noastre, 
dela canonicul Dr. Victor Bajor, cuprinde 
sbuciumul vieţii româneşti aproape una 
sută de ani, cu referire pragmatică asupra 
trecutului nostru bimilinar de neam şi cre
dinţă. 

Se arată clipele de restrişte, se arată 
clipele de bucurie, prin cari a trecut bise
rică noastră unită cu Roma în perioada 
dela 1850—1939. 

Lucrarea este foarte instructivă. Pe lângă 
Valoarea istorică bisericească de netăgă
duit a lucrării, vreu se remarc valoarea 
filologică a ei. Se arată în plenitudinea ei 
evoluţia treptată, vreme de una sută ani 
a stilului limbei noastre, Scoale româneşti 
abea erau. Prelaţii bisericii noastre îşi pri
mesc instrucţia şi educarea în şcoli latine, 
germane, maghiare. In vorbirile lor, în 
scrisul lor, se resimte nobilitarea intelectu
lui lor în şcolile respective, traducându-şi 
gândirea latină, germană, italiană etc. în 
limba română. Şi în ce limbă? In limba 
dulce, armonioasă auzită din leagăn înce
pând, dela scumpa lor mamă. In iimba, ce 
au putut apoi să şi-o făurească ei, elita 
neamului, din puţinele scrieri româneşti, 
ce existau înainte de vremea lor şi pe 
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vremea lor . . . De aici vorba lor, scrisul 
lor, e aproape acelaş cu a massei mari, e 
limba poporului şi a scrierilor din bătrâni, 
cu acordări proprii limbei din care ş'au 
primit formarea personalităţii lor. 

Decenii, de decenii, chiar Ia acelaş ar
hiereu, vedem cum evoluiază în cunoştinţă 
de limbă, de stil, până vedem culminând 
în stiluri chiar sublime, ca la Erdeli, la 
Vancea, Sabo. Geniul fermecător al arhie
reului Vasile Hossu, care n'a studiat nici 
nici clasele primare, nici clasele secundare, 
universitare, la români, culminează în 
un grai şi un scris neîntrecut nici de un 
alt contimporan, confirmând pe deplin ve
derile noastre de evoluţie în stil. 

Se desprinde din lucrare sublimitatea ce 
a avut biserica română unită cu Roma, în 
privinţa reînvierii conştiinţei naţionale româ
neşti. Pe când massa mare română neunită 
se schilăvea cu jargonul grecesc, slavon, 
până şi în viaţa de stat, nunumai în bise
rică, luceferii români, cari îşi primeau lu
mina sufletului lor la sinul dulce al bisericii 
strămoşeşti catolice, fie în Roma, fie în 
Viena, fie în alt loc, aflând originea lor 
nobilă română, devin apostoli nunumai ai 
credinţii romane, ci şi apostolii, mucenicii 
şi martirii reînvierii conştiinţei naţionale 
româneşti. Cronicarii principatelor române 
se ataşează la aceasta reînviorare naţională 
română, tot graţie formării sufletului lor în 
şcoalele catolice pin Polonia. . . 

Se desprinde din biografii, identificarea 
credinţii romane cu credeul naţional. Toţi 
arhiereii, prelaţii, luceferii literari, cu cre
dinţă dela Roma, cimentaţi în originea lor 
la şcolile latine, devin exponenţii cei mai 
convinşi ai apărării şi promovării conştiin
ţei naţionale române. Unii din ei ajung 
martiri... 

Înşişi Papii Romei Eterne, au distins nea
mul românesc cu limba liturgică română. 
Un fenomen unic în biserica latină, întru
cât limba liturgică în biserica romană este-
pe întreg rotogolul pământului limba latină. 
Evident, Papii, limba românească, o consi
deră, şi o au considerat totdeauna de limbă 
latină, o limbă latină vulgară, o limbă neo
latină. Cea mai expresivă dovadă pentru a 
combate pe adversarii noştrii, cari ne tăgă
duiau fiinţa noastră de Romani, şi conti
nuitatea neîntreruptă a elementului roman 
în Dac ia . . . Şi când se face aceasta ? Chiar 
atunci când teoria istorică despre deşertarea 
Daciei şi reemigraţiunea posterioară a ele
mentului românesc, era în discuţie, era la 
ordinea z i le i . . . Deci Papii deşi nu se ames
tecă, nu intervin direct în discuţie, ei ne 
oferă cea mai splendidă diplomă a romani
tăţii noastre şi a credinţii noastre neîntre
rupte cu Roma: „vos genere et sanquine 
Romani" erau perle papale încă de prin 
veacul al XlII-lea... 

Studiind prelaţii uniţi cu Roma în Occi
dentul cult, civilizat, ajungând în posturile 

de conducere, pun temelie la şcoli, la in-
stituţiuni culturale şi de educaţie române 
similare celor văzule în Occident. 

Ce sunt şcolile dela Blaj, Beiuş, Năsăud, 
Şimleu, Oradea, Gherla, Lugoj: gimnaziile 
teologice, academiile teologice, liceele şco
lile confesionale, şcolile de fete, şcolile pro
fesionale, decât fericite modele luate din 
Occident, pentru a deveni tot atâtea foruri, 
focare cu jăratecul sfânt şi încălzitor de 
credinţă şi educare naţională românească. 
Nu e mirare că Blajul era desmerdat a fi: 
„Mica noastră Romă..." Ba ce e mai îm
bucurător,, arhiereii români uniţi, care de 
care mai cu zel emulează în înălţarea tem
plelor Minervei prin ridicarea aşemintelor 
de cultură, de lumină, de educaţie pentru 
neamul românesc, pe lângă templele măreţe 
înălţate Domnezeului viu. 

Istoria bisericească poate fi mândră, cu 
aceasta lucrare de sinteză a trudirilor ar
hiereilor, prelaţilor şi dignitarilor ei lumi
naţi. Toţi prelaţii bisericeşti ilustraţi în 
lucrare au fost decorul şi eroii culturali ai 
veacului XIX şi XX-lea, căci toţi au con
tribuit cu scânteia lor divină la promovarea 
intereselor mari româneşti, toţi au contri
buit la unificarea sufletului românesc şi cu 
osârdie exemplară râvnesc şi azi Prinţii 
bisericeşti la marea unificare a credinţii 
sufletului românesc. 

Se scot în relief, pe lângă arhiereii bise
ricii, peste şapte sute (recte 774) persoane, 
cari vreme de un veac, mai puţin sau mai 
mult, au contribuit la glorificarea numelui 
de român. 

Stilul autorului este, ca în toate celealalte 
5 0 . . . lucrări tipărite: uşor, accesibil, lipsit 
de alegorii, de tropi, de figuri, de expre-
siuni bombastice.. . Se poate înţelege de 
toată lumea. Admirându-i străduinţa de 
albină, cu care a adunat şi sintetizat tre
cutul diecesei noastre, al cărei luminat sfet
nic a fost, să-i dorim odihnă liniştită în 
locul cu verdeaţă, unde nu e durere, nu e 
plângere, ci viaţă fără de sfârşit. Sit ei terra 
levis. Per saecula saeculorum. 

Şi avem încă un cuvânt de mulţumită şi 
pentru postumul redactor al lucrării, care 
din modesta lui agoniseală şi din pietate 
faţă de al lui frate, n'a cruţat nici obo
seala, nici materia, ca să scoată la lumină 
şi aceasta lucrare de şase sute pagini a 
fratelui său. Autorul lucrării, în vremurile 
din urmă, era preocupat de gândul să îm
podobească literatura bisericească încă cu 
o lucrare: „Cultul morţilor", care, la noi, 
prea puţin se manifestă, cum ne povestea 
repauzatul în Domnul. Redactorul, prin pu
blicarea „Episcopii..." traduce în fapt acest 
„cult" faţă de fratele său. Primească mul
ţumirile noastre, recunoştinţa noastră, satis
facţie şi răsplată dela Dumnezeu, căci bine 
a scris: „exegi monumentum aere perennius", 
atât pentru fratele său cât şi pentru el. 
1856—1939. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 



Nr. 17—18 CURIERUL CREŞTIN Pag. 125. 

PARTEA NEOFICIALA. 

Din Apostolatul I. P. S. S. Iuliu 
Pelerinaj la sfintele Mănăstiri dela Nicula (Someş) şi Lupşa (Turda). 

La o distanţă de 5 km. spre sud-vest dela 
Gherla, într'o vale pitorească înconjurată de 
dealuri mari se găseşte situată vestita co
mună Nicula, al cărei nume a devenit ce
lebru în toată ţara, ba chiar şi peste hotare 
prin Icoana făcătoare de minuni a Preacu
ratei Fecioare Măria, situată în fruntea ico
nostasului Mănăstirii, zidită pe dealul „Ver-
gheleu, la un km. distanţă spre răsăsit de 
comună. 

Călătorul, când întră în comună, e stăpâ
nit de fiorii unei adieri sfinte, ce se des
prinde din cadrul pitoresc al naturii, împo
dobit cu cunună de păduri de stejari, din 
răstignirile de pe Ia răspântii şi ici colo din 
casele, pe a căror pereţi se văd sfinţi zu
grăviţi de cucernicii niculeni de odinioară. 

Lăsând satul cu casele albe ascunse prin
tre pomi, sui pe un drum costiş, ce duce 
la „mănăstire", la capătul căruia, într'o po
iană încântătoare se profilează turnurile bi
sericii celei noui, iar mai la vale, se ascunde 
modestă vechea- bisericuţă de lemn, locaşul 
de odinioară al icoanei miraculoase. Astăzi, 
ea stă în biserica cea nouă, zidită la anul 
1869 de către întreprinzătorul italian Lau-
renţiu Zottich. Bisericuţa cea veche a fost 
construită din lemn, între anii 1700—17-12, 
din iniţiativa contelui Sigismund Corniş, fost 
pe acele timpuri guvernator ai Ardealului. 
Acum ea zace părăsită şi doar la pelerinajii, 
credincioşii smeriţi, atraşi de vechimea ei, 
şi de faima de a fi adăpostit icoana făcă
toare de.minuni, îi sărută pereţii sfinţi. 

Comuna e curat românească, pe care do
cumentele istorice o amintesc dela anul 1326. 
Denumirea de Nicula, afirmă tradiţia, s'ar 
deriva dela un puternic bătrân, Niculae. 

Din timpurile vechi niculenii se ocupau 
cu pictura bisericească, caracterul acestor 
picturi, fiind predominarea culorilor negru 
şi roşu, aşternute pe lemn, hârtie, pânză sau 
sticlă. Puţine sunt bisericile vechi din judeţ 
şi împrejurimi, în cari să nu se găsească 
o mulţime de icoane de acest fel, Deşi fă
cute de oameni simpli, fără învăţătură, arată 
uneori o dibăcie şi un talent remarcabil. 

Motivele, cari au determinat pe aceşti 
oameni modeşti să îmbrăţişeze arta în mâ
nuirea penelului, — care în satele noastre 
ardelene constitue un fenomen unic — sunt 
a se explica prin influenţa covârşitoare, ce 
a exercitat-o asupra lor faima icoanei făcă
toare de minuni. Pe urma miraculoaselor 

întâmplări dela 15 Februarie 1699, popor u 
niculean a fost transportat într'o stare su
fletească nouă, care-1 predispunea la încer
cări — la început foarte rudimentare — de 
a zugrăvi cu penelul icoane sfinte. Trăiau 
o viaţă nouă; fiecare tufă şi firicel de iarbă, 
fiecare pom şi părăiaş le şoptea, că acest 
pământ e sfinţit de lacrimile Fecioarei. 

Imboldul spre aceste opere de artă bise
ricească, creştea în măsura, în care creştea 
si numărul pelerinilor, cari le cumpărau, 
astăzi însă, niculenii aproape au părăsit 
această îndeletnicire, pe urma devalorizării 
Icoanelor lor prin invazia celor Iytografiate, 
în ţară sau străinătate. 

Icoana „făcătoare de minuni" 
Comoara sfântă a mănăstirei dela Nicula 

este icoana Preasfintei Fecioare Măria, aşe
zată la mijlocul iconostasului şi prevăzută 
cu un dispozitiv, care permite coborârea ei 
pentru a putea fi sărutată de zecile de mii 
de credincioşi, cari aleargă în fiecare an 
pentru a vizita Mănăstirea. 

După izvoarele istorice cari se păstrează, 
icoana a fost pictată la anul 1681 de un 
preot român anume Luca, din Iclodul mare, 
care desigur a fost un om foarte cucernic 
şi evlavios, aprins de o devoţiune deosebită 
faţă. de Preasfânta Fecioară. 

icoana este zugrăvită pe o scândură de 
brad, constând din două bucăţi, lipite intre 
ele şi are lungimea de 85 cm., iar lăţimea 
de 65 cm. Pe tabla de scândură a fost în
tinsă o bucată de pânză, peste care s'a aş
ternut un strat subţire de gips, iar peste 
acesta pictura. 

Ea reprezintă chipul Preasfintei Fecioare 
şi a Pruncului Isus, pe care-1 ţine pe braţul 
stâng. Figura, lungăreaţă, este de culoarea 
spicului de grâu, cu ochii negrii, foarte ex
presivi, încât din orice parte ai privi icoana, 
aceşti ochi, par a fi îndreptaţi spre tine 
privindu-te cu blândeţe. Fruntea Preacuratei 
e ascunsă într'un văl de culoarea cerului 
peste care din afară, pe creştet în jos, co
boară în falduri o haină purpurie umbrită 
cu negru şi albastru. Pe creştet şi pe umă
rul drept strălucesc două stele aurii. Prun
cul Isus este reprezentat cu capul descoperit 
având părul negru. Ambele figuri sunt în-
cunjurate de o aureolă strălucitoare. 

întreaga icoană, dimpreună cu cei doi 
îngeri din colţurile de sus, pare a reda 
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ceeace evanghelistul Luca a intenţionat să 
exprime în icoana Maicii Domnului „Po-
văţuitoarea", pe care a zugrăvit-o El. întreg 
ansamblul e plin de graţie şi cu atât mai 
fermecător că până în prezent nici o mână 
nu a putut reda într'o reproducere fidelă, 
splendoarea şi farmecul cu adevărat ceresc. 

Tradiţia, precum şi o serie de documente, 
susţin că icoana aceasta a fost cumpărată 
dela preotul Luca de nobilul român loan 
Cupşa din aceeaşi comună, care o dărui 
bisericii din Nicula. Aici a stat mai-mult 
timp atrăgând poporul din jur prin frumu
seţea ei deosebită de a altor icoaue. In su
fletele bunilor credincioşi sentimentele de 
evlavie şi admiraţie creşteau tot mai mult, 
şi treptat, treptat, numărul celor ce veneau 
să se prostearnă în faţa icoanei, devenea 
tot mai măre. 

MIRACOLUL 

Vremurile de pe atunci erau grele, 
purtându-se războaie cu turcii şi tătarii. 
Împăratul Leopold al Austriei, pentru a 
controla şi a asigura ordinea, aduse în 
Ardeal mai multe regimente dintre care 
unul la Gherla. în iarna anului 1694, Ia 
15 Februarie mai mulţi ofiţeri si soldaţi 
din regimentul de călăraşi „Hohenzol-
lern" din Gherla veniră pentru a cerceta 
biserica dela Nicula. Intrând în mănăs
tire şi rotind privirea pentru a observa 
aşezarea unei biserici răsăritene, ochii 
li se opriră asupra icoanei Maicii Dom
nului, mirându-se de frumuseţea ei. 

Spre uimirea lor însă, obervară că 
din ochii Preacuratei curgeau lacrimi 
adevărate. Alergară imediat la preotul 
din comună „popa Minai" căruia îi isto
risiră întâmplarea miraculoasă. Acesta 
merse în grabă şi el la biserică dim
preună cu ofiţeri?, soldaţii şi locuitorii 
satului şi ei nu avură decât să confirmă 
veracitatea faptului, Câteva femei cu
prinse de frică şi evlavie ştergeau cu 
broboade lacrimile de pe faţa Prea
curatei cari nu conteneau să curgă în 
şiroae, prelingându-se de pe icoană jos 
pe pământ. Miracolul dură, cu unele în
treruperi timp de 26 de zile, în care 
timp s'au perindat un mare număr de 
credincioşi prin faţa icoanei, având ast
fel fericirea de a fi martori oculari a 
celor întâmplate. Mulţi au fost aceia, 
cari au cercetat în mai de aproape icoana 
pentru a verifica dacă nu ar fi vorba 
numai de o înscenare dar s'au convins 
mai apoi că nu poate fi vorba decât de 
o intervenţie supranaturală. Tradiţia 
poporală bogat ţesută în jurul acestui 
miracol susţ ine. că toţi aceia cari au 
mers să vadă cum lăcrimează icoana 

au fost ocrotiţi de măcelul tătarilor şt 
al t rcilor 

PELERINAJUL DIN ANUL 
ACESTA 

In ultimii ani pelerinajul credincioşilor şi 
al curioşilor a luat un avânt tot mai mare 
manifestându-se cu deosebire, în toată am
ploarea, la marile praznice ale Maicii Dom
nului „Sfânta Mărie Mare" (15 August) şi 
„Sfânta Mărie Mică" (8 Sept.), în special 
la „Sfânta Mărie Mare" când praznicul pri
meşte un fast deosebit prin evenimentul 
ce-1 constitue prezenţa „Viădicului dela 
Cluj" — I. P. S. Sa Episcopul dr. luliu Hossu. 

Anul acesta, bucurându-se de un timp 
foarte frumos, vastul teren din preajma mă
năstirii, a adăpostit un număr imens de pe
lerini. Peste 20 de mii de credincioşi, au 
alergat din toate colţurile Ardealului pentru 
a se bucura de măreţia acestui praznic. S'au 
putut astfel vedea până şi îndepărtaţii „oă-
şeni", din părţile Sătmarului, porniţi la drum 
pe jos cu 5—6 zile înainte, în portul lor 
pitoresc, cu merindea în desagi şi venind 
pe tot drumul în procesiune cu prapori, 
steaguri şi icoane sfinte. 

Priveliştea acestei masse enorme de pe
lerini; este încântătoare în diversitatea mul-
ticolară a portului din regiunile, ce le re
prezintă. 

Dealungul drumului, ce duce din sat la 
„mănăstire", un şir nesfârşit de infirmi a-
şteaptă mila celor, care urcă spre mănăstire 
în cete compacte. 

La mănăstirea cea veche, pelerinii fac 
procesiunii în jurul ei, după care intrând 
înăuntru, sărută cu evlavie locul, unde a 
fost aşezată la început icoana, şi unde s'a 
întâmplat miracolul lăcrimării. Se văd femei 
bătrâne, cari îngenunche în faţa altarului şi 
scormonind pământul sfânt dela piciorul al
tarului, pe care-1 adună în marame spre al 
păstra în semn de adâncă veneraţie, ca leac 
vindecător... Alţii înconjoară mănăstirea cea 
mare, unde este acum adăpostită icoana „fă
cătoare de minuni", de câte 15 ori, into
nând cântece închinate Preacuratei, după. 
care intrând în mănăstire, rostesc rugi fier
binţi, cu genunchii plecaţi şi sărută icoana 
sfântă. Scene impresionante se petrec aici. 
Mulţi se apropie de icoana cea îndumne
zeită' venind îngenunchi dela intrare şi pâ
nă la icoană, în faţa căreia rămân în con
templare cucernică ceasuri întregi... 

Arhiereul în mijlocul pelerinilor 
înaltul Arhiereu, 1. P. S. Sa. Episeopul 

luliu venind dela Cluj cu maşina, este în
tâmpinat încă la marginea comunei de mii 
de pelerini ce îl urmează într'o procesiune 
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impunătoare până la Mănăstire unde aş
tepta grosul mulţimei în frunte cu un so
bor impunător de preoţi. 

Părintele Leo Mari, egumenul mănăstirii 
rosteşte cuvânt cald de „bun sosit", expri
mând în numele zecilor de mii de credin
cioşi prezenţi, bucuria ce aceştia o simt 
când văd pe Păstorul iubit din nou în mij
locul lor. 

Predica I. P. S. Sale 
Episcopului Iuliu 

în mare sobor de preoţi, înaltul Arhie
reu oficiază cu fast şi cu mare solemni
tate Liturghia Arhierească la altarul ridi
cat în liber. Peste 4000 de credincioşi s'au 
împărtăşit cu acest prilej cu Sfintele Taine. 

Cu o rară elocinţă şi cu un glas răsu
nător Marele Arhiereu rosteşte o impre
sionantă cuvântare despre Maica Domnu
lui pe care o prezintă, cu multă măestrie 
în toată splendoarea ei, de împărătească 
a Ceriurilor care se întrepune pentru a 
mijloci oamenilor dela Dumnezeu daruri 
multiple. 

„Voi din „ţara Oaşului", care aţi venit 
zile in şir, voi de pe Someş şi de pe Câm= 
pie, voi din Sălaj, Bihor şi Maramureş, de 
prin munţi şi văi, pe tofi va adunat acelaş 
gând — bătătorind cale lungă — să veniţi 
pentru a vă închina Preasfântei Fecioare 
Măria. 

Azi Ea vă vede aici la Nicula, v'a văzut 
pe cărările bătătorite până aici, v'a ascultat 
rostul buzelor voastre, cântarea şi fericirea 
voastră. A primit din Cieruri cum curg râu
rile de oameni spre Nicula, stând alături de 
Fiul Ei dumnezeesc, împăratul păcii şi Mân
tuitorul sufletelor noastre. împăratul „păcii", 
— scump acest cuvânt de „pace''..., scumpă 
moştenire aceasta. 

Voi, totdeauna a-ţi alergat aici la Nicula 
aducând cu voi o durere, o suferinţă a voas= 
trâ, a bolnavilor şi a scumpilor voştri, să 
luaţi mângăere dela acea care se bucură 
peste măsură, pentru Fiul Ei, şi a=ţi primit 
atâta mângâiere în suflete, dar mai ales Pace. 

Azi, câţi din aceia cari alergau cu voi la 
Nicula, nu sunt de faţă. Câţi departe fiind, 
au coborât în inimile voastre durere şi îngri
jorare. 

O, mare este nedreptatea şi întunerecul in 
lumea aceasta, abătându-se dela acela care a 
zis: „Eu sunt Lumina lumii cine mi urmează, 
nu va umbla intru Întuneric". întunericul ne
dreptăţii a coborât grije şi durere peste lumea 
întreagă, în care o parte arde, şi zeci şi zeci 
se prăbuşesc la pământ pentru lucrarea Sa
tanei, 

Isus, pe pragul de a urca lemnul crucii 
pentru a-şi da viaţa ca să dea pace lumii, 
ne-a lăsat o moştenire scumpă: „Pacea -suf
letelor". 

Aceştia au lăpădat cuvântut lui Dumnezeu 
şi de aceea e durere multă în lume, groază 
şi întuneric. Pentrucă nu este întunerec mai 
mare ca acesta, ca fii să se învrăjbească între 
ei caşi tiarele sălbatice. 

In faţa acestor vremuri noi încă trebue să 
fim gata de apărare, gata a ne jertfi pentru 
acest pământ scump românesc, pentru aces 
neam. 

Sunteţi cu zecile de mii aici şi ceeace s'a 
împlinit cu noi a fost dreptatea lui Dumne
zeu, căci numai un act de dreptate dumne
zeiască este ca noi să trăim liberi pe acest 
pământ, Eu cred şi acum, că Dumnezeu se 
va îndura de noi, Îndepărtând primejdia grea 
ce apasă. Este credinţa mea şi a noastră a 
tuturor, căci cu cât primejdia, este mai grea, 
cu atât Dumnezeu este mai aproape de noi. 
Ne trebue însă credinţă cu care să-1 rugam 
pe Isus prin Maica Preacurată să ne dea 
mângăere şi pace sufletelor. Aici la Nicula, 
şi mai ales aici, El este în mijlocul nostru, 
căci ne-am adunat în numele său, venind să 
preamărim pe Maica Sa Preacurată. 

înălţaţi sufletele spre El şi cereţi în rugile 
voastre fierbinţi „Pace", pentrucă Isus, na 
murit pe lemnul crucii ca noi să plângem ci 
pace să avem, Va da Domnul, şi se vor re
întoarce şi cei plecaţi, în pace, şi vă vor 
mulţumi că v'aţi rugat pentru ei şi pentru 
pace lumii. 

Mergând acasă, duceţi dragostea şi bine" 
cuvântarea mea pruncilor şi bătrânilor voştri, 
şi păstraţi credinţa vie în suflete, căci „dacă 
Dumnezeu este cu noi, cine ne va sta im-
potriva". 

Rostirea înaltului cuvânt arhieresc a pri
lejuit trăirea unor momente de aleasă re
culegere sufletească pentru massa enormă, 
care plângea cu lacrimi fierbinţi. 

* 
Mulţimea aceasta mare de credincioşi, care 

aleargă cu atâta dragoste în fiecare an la 
Nicula, străbătând pe jos distanţe de zile 
întregi, este o dovadă vie şi strălucită, că 
„maica Domnului dela Nicula" le-a ascultat 
cererile şi rugăciunile. De multe ori prin 
mijlocirea „Maicii dela Nicula" s'au săvâr
şit multe minuni, dar fiindcă aceste minuni, 
nimeni nu le înregistrează, pomenirea ace
stor minuni se pierde pentru urmaşii şi pen
tru istorie. 

Ceeace rămâne însă pentru mănăstire, ca 
o dovadă despre împlinirea multor cereri, 
ale miilor de credincioşi, sunt cele peste o 
sută de daruri „votive" din aur şi argint, 
cari se pot vedea de oricine, aşezate în cu
tii, deadreapta şi deastinga iconostasului. 
Toate aceste daruri votive, constitue cea 
mai strălucită dovadă a intervenţiilor mira
culoase dela Nicula. 

VICTOR S. POP 
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In ajunul praznicului naşterii Maicii Dom
nului I. P. S. Sa Episcopul Iuliu al Clujului, 
însoţit de Dr. Gh. Vidican-canonic, Dr. E. 
Lemenyi-TpToî. şi un grup de clerici, îiind 
în drum spre mănăstire, se opreşte în co
muna Baia de Arieş, unde îiind primit cu 
deosebit fast din partea autorităţilor în 
frunte cu păr. P. Manea, rămâne până a 
doua zi, când pela oarele 9 a. m. soseşte 
Ia mănăstire unde în faţa unei porţi împo
dobite e primit din partea păr. protopop 
al tractului Munţii Apuseni, C. Oţiel şi din 
partea păr. din Lupşa'sat E. Oprea. Doi 
copilaş predau flori. 1. P. S. Sa mulţumind 
tuturora, îi exprimă bucuria de-a fi putut 
veni „mai ales în zile aşa de grele" prin 
care trece lumea pentru a lăsa cuvânt de 
îmbărbătare fiilor sufleteşti. 
Prezenţi au fost o mulţime de preoţi în frun
tea credincioşilor adunaţi cu miile, excelând 
cei din Bistra, care în fiecare an conduşi 
de d. înv. dir. Coroiu, dau în cor respon-
zoriile la sf. Liturghie. 

După vizitarea lăcaşului sfânt, I. P. S. Sa 
pontifică sf. Liturghie sub un pavilion anume 
construit, iar credincioşii în cea mai mare 
reculegere ascută slujba sacră, străbătuţi 
fiind de un murmur duios de câteori se 
rostea cuvântul de pace. Totul s'a început 
într'un cadru foarte măreţ. Aierul înmires
mat şi rece îţi dădea mai multă putere de 
reculegere, mai multă claritate, iar ecoul 
ecteniilor preoţilor şi responzoriile corului 
se pierdeau la cotiturile văii, ducându-se 
par'că departe, departe, şi la cei rămaşi 
acasă, sau plecaţi la datoria către ţară . . . 

P R E D I C A : 
In cadrele sf. Liturghii. I. P. S. Sa sub 

inspiraţia solemnităţii praznicului şi a situa
ţiei actuale, a rostit o puternică predică, 
pe care o redau pe cât posibil în toată ori
ginalitatea ei: 

„împărăteasă şi Doamnă s'a năsqut nouă, 
înălţată prin umilinţa sa, nu ca cei ce s'au 
lăsat ispitiţi de cel mai frumos dintre îngeri 
— Luciîer— şi aşa deveniţi răsvrătiţi, ci 
ca una ce a căzut la picioarele îngerului 
purtător de veste bună, zicându-i: „fie mie 
după cuvântul tău." Aşa poporul acesta 
astăzi, şi în trecut s'a aruncat credincios la 
picioarele altarului mănăstirii Luăşii, a luat 
şi ia puteri în vremi de restrişte, puteri ce 
rămân grăitoare peste veacuri. Dacă am 
alergat cu drag în mijiocul poporului, am 

făcut-o mai ales acuma, când lumea e aşa 
de învrăjbită, când pacea e aşa de ame
ninţată, pentru a întări acest popor, care a 
rămas în cursul vremii mână în mână cu 
dreptatea lui D-zeu, respectându-i poruncile. 
Am spus să nu se teamă acest popor, pen-
trucă Domnul e cu atât mai aproape cu 
cât primejdia e mai mare. Să nu ne îndoim 
în puterea şi dreptatea lui D-zeu, pentrucă 
asemenea lui Petru, care la porunca Dom
nului mergea pe marea ce înainte îi pri-
mejduia viaţa, tot aşa acest neam temător 
de D-zeu, va păşi peste toate primejdiile 
dacă va fi alături de El. Cum să nu dea 
D-zeu biruinţă acestui popor, care în rân
duielile sale de slujbe sacre, rosteşte aşa 
de des cuvântul de „pace" şi cuvintele 
„dreptatea Ta-i dreptate în veac şi singur 
cuvântul Tău este adevăr". Suntem un po
por doritor de pace, nu râvnim a nimănui 
dar nici nu avem de dat nimic nimănui. 
Scumpii noştrii sunt departe, dar totuşi nu 
sunt departe căci sunt în ţara lor. Stau de 
strajă asemenea cum tatăl stă în prag când 
familia îi e primejduită. Nu ne amestecăm 
în vrajba nimănui, dar nici nu vom lăsa să 
între în ţară nimeni. Aceasta o cere sufle
tul românului. Stăm pe pragul datoriei către 
ţară, dar să nu ne temem, căci un Rege 
înţelept ne conduce fără să se amestece în 
vrajba nimănui. Aşa cum copilul primejduit 
se agaţă de haina maicii sale, aşa acest 
popor să rămână aproape de Maica Dom
nului, mână în mână. Aşa cum s'au con
centrat în jurul altarului Patriei, aşa să ră
mână în jurul altarului Domnului, cântându-i 
măririle Lui, şi atunci Domnul războaielor 
şi al biruinţei prin dreptate, va fi cu el, 
iară pacea şi dragostea Lui va rămâne prin 
Hristosul Lui cu toţii." 

La finea sf. Liturghii, I. P. S. Sa a cumi
necat personal peste 400 de credincioşi, 
după care recomfortaţi, au pornit spre casele 
lor, cu feţele înseninate de o zi de recule
gere sufletească. 

I. P. S. Sa a mai vizitat casele credin
cioşilor din Lupşa-sat, după care ia parte 
la masa aranjată tot la mănăstire într'un 
local destinat pentru scoale, iar pela oarele 
4 d. m. urmărit de privirile înduioşate ale 
credincioşilor rămaşi, părăseşte valea Lupşii 
îndreptându-se spre Cluj. 

A. Bochiş-teolog. 




